

ИРКУТСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢДОМОСТЬ.

ЕПАРХІА.

1887 ГОДУ № 46

Ч 4 № 4
за годовое издание:
въ Иркутскѣ — 5 р.,
съ пересылкою по
почтѣ въ руб. 50 к.

Подписька
принимается искл.
въ Редакціи Иркутск.
Епарх. Вѣдомос. при
Духовной Семинарии

ноябрь 14

1887 г.

№

46



СОДЕРЖАНИЕ. Выписка из журналовъ засѣданій бывшаго въ 1885 году Иркутскѣ въ юль и августѣ 1885 года собранія Преосвященныхъ Сибирскихъ епархій.

Что бы не поглощало время, то и то же самое, что и въ прошломъ.

Выписка из журналовъ засѣданій бывшаго въ городѣ Иркутскѣ въ юль и августѣ 1885 года собранія преосвященныхъ Сибирскихъ епархій: Архіепископа Иркутского Вениамина, епископовъ: Енисейскаго Исаакія, Томскаго Владимира, Камчатскаго Гурія, и викариевъ Иркутской епархии: Мелетія, епископа Селенгинскаго, и Макарія епископа Киренскаго, съ участіемъ Генерал-Губернатора Восточной Сибири, Свиты Его Величества Генерал-Майора, графа А. Игнатьева, губернаторовъ: Енисейскаго, Генерал-Лейтенанта Педашенко, и д. Иркутскаго Губернатора, Статскаго Советника.

ВІНОДОЧНІ
В. Петрова, и Военного Губернатора Забайкальской
Области, замынившего Генералъ-Губернатора При-
амурского края, Генералъ-Майора Барбаша.

Журналъ XI—XII засѣданія, 5 и 7 августа

1885 года.

По молитвѣ Святому Духу и Св. Иннокентію, настоя-
 пія засѣданія посвящены были вопросамъ о возвышеніи рел-
 гіозно-нравственнаго состоянія сельскаго населенія Сибири.
 По объясненію Архіепископа Иркутскаго, религіозно-нравствен-
 ное состояніе сибирскихъ сельскихъ жителей во многихъ
 отношеніяхъ неудовлетворительно. Въ обыкновенные празд-
 ничные и воскресные дни они рѣдко посещаютъ свои сельскіе
 храмы; едва даже десятая часть изъ нихъ въ эти дни бываетъ
 при церковномъ Богослуженіи. Только въ храмовые праздники
 и въ первый день Рождества и Пасхи сельскіе храмы напол-
 няются богомольцами, а въ другіе праздничные дни эти храмы
 остаются полупустыми. Сельскіе сибирские жители не счи-
 таются также своимъ долгомъ ежегодно бывать у исповѣди
 Святаго Причастія, даже болѣе благочестивые изъ нихъ
 исповѣдуются и пріобщаются не ежегодно, а чрезъ годъ
 два; случается, что иной не исповѣдуется и не пріобщается
 десятки лѣтъ. Религіозныя познанія сельскихъ жителей Си-
 бири крайне ограничены; они не владѣютъ самыми элемен-
 тарными свѣдѣніями изъ Священной Исторіи и Багтизма.
 Преосвященному Иркутскому, при обозрѣніи епархіи, случи-
 лось встрѣтить въ деревняхъ даже стариковъ, не знающихъ
 одной молитвы. Причинъ этого печальнаго въ религіозно-нрав-
 ственномъ отношеніи явленія среди сибирскихъ сельскихъ
 жителей много. Прежде всего это явленіе объясняется первон-

палившимъ южнобарыльскія заселенія Сибири. Сюда падѣлъ всякий
сбродъ, ободѣвшю чистую таѣвлю, люди, которые искали, здесь
одной изъ живы, а обѣ уловятъ воренія своихъ религіозныхъ
потребностей не заботились. Къ тому же храмы Божіи, долгое
время бывши пустыни, что стояли одинъ отъ другаго, да и
сстояніи даже тысячи верстъ, да и тѣ тогда стояли пустыни
въ днѣмъ и нощи священниковъ. Ясно, что первые русскіе
населенія не могли, если-бы даже и хотѣли, часто посѣщать храмы Божіи и исполнять ежегодно долгъ исповѣди и
Святаго Причастія. Правда, съ течениемъ времени число хра-
мовъ въ Сибири неотменно увеличивалось, по привычка-
разъ приобрѣтенная, обходиться безъ посѣщенія храмовъ Божі-
ихъ въ праздники осталась и перешла отъ отцовъ къ дѣ-
тямъ, крестьяне строили у себя въ сельхъ храмъ Божій, но
по прежнему посѣщали его рѣдко. Къ тому же главная при-
чина, препятствовавшая первымъ русскимъ населеніямъ Си-
бири часто посѣщать храмъ Божій, осталась отчасти и до
сей. Извѣстъ настоящее время села, приписанія къ извест-
ной церкви, но отстоять отъ нея по большей части на де-
сятки, а иногда и сотни верстъ. Извѣстъ настоящее время
идутъ въ Сибирь частю по волѣ, а по большей части по
неволѣ люди, въ которыхъ нравственно-религіозный элементъ
слишкомъ слабъ. Къ тому же въ селахъ ближайшихъ къ
городамъ, отвлекаютъ поселянъ отъ посѣщенія храмовъ Божі-
ихъ базары, открываемые въ городахъ а частю и въ селахъ въ
праздничные дни; вместо молитвы въ эти дни въ своихъ сель-
скихъ храмахъ, они съ ранняго утраѣдутъ въ города для
продажи своихъ сельскихъ произведеній. Въ числѣ причинъ
содѣйствующихъ охлажденію сельскихъ жителей Сибири къ
храмамъ Божиимъ, желательже указана недостатокъ

ность этихъ храмовъ на золотыхъ прискахъ, сюда стекаются для работы массы простаго народа; между тѣмъ, отолько на на немногихъ прискахъ есть храмы; ибо большей же части присковъ храмовъ нѣть, и народъ остается безъ всякоаго удовлетворенія своихъ религозныхъ потребностей. Слишкомъ же слабое знакомство сельскихъ жителей Сибири съ христіанскими истинами объясняется: а.) недостаткомъ въ Сибири школъ грамотности; эти школы существуютъ за рѣдкими исключеніями только въ тѣхъ селеніяхъ, где есть волостныя правленія, и въ нихъ обучаются, почти исключительно, дѣти волостного села, а прочія села вносятъ на волостную школу деньги, а сами дѣти своихъ не отдаютъ, а потому и доселе сельские жители Сибири остаются почти поголовно безграмотными; б.) небрежениемъ священниковъ о религіозно-правственномъ обученіи своихъ прихожанъ: вся деятельность священника до послѣднаго времени ограничивалась служеніемъ свѣхъ храмахъ и исполненіемъ христіанскихъ требъ, говорилось иногда священниками и проповѣди въ церкви во время Богослуженія, но при полномъ незнаніи народа они оказывались мало доступными для него и потому мало полезными.

Ср. I. 1.) Чтобы устранить первую причину, содѣйствующую замѣтному охлажденію (индофрентизму) сельскихъ жителей Сибири къ исполненію религозныхъ обязанностей, отдаленности сельскихъ храмовъ отъ приходянъ, съѣздъ имѣвъ разсужденіе во первыхъ, о построеніи молитвенныхъ домовъ съ алтарями, по возможности, въ каждомъ селеніи, нежакъ не въ отдаленности разстояніи отъ приходской церкви, въ которые бы священники могли привезти въ известные праздничны дни для совершеннія Богослуженія, а великимъ постомъ для исповѣди причастія своихъ прихожанъ. Саю

собою поразумѣется, что священники для этого не необходимо снабдить Плоходными антилопами. Эти молитвенные дома должны быть довольно просты и из самой простой архитектуры, таѣ, чтобы ихъ могли строить сами крестьяне, безъ пособія техника, потому и не должны стоить дорого, и служить для нихъ въѣтность. Можно надѣяться, что такие молитвенные дома крестьяне не откажутся строить въ своихъ селахъ, если священникъ хорошо объяснить имъ пользу и необходимости этихъ домовъ по собственному почину, безъ всякихъ стороннихъ побужденій со стороны светской власти. Яснымъ доказательствомъ служить Иркутская Епархія, где крестьяне во многихъ селахъ по предложению Преосвященнаго, устроили не только простые молитвенные дома, а прямо церкви, и снабдили ихъ всеми церковными приналежностями. Хорошо было бы при каждомъ такомъ молитвенномъ домѣ иметь постоянно грамотнаго мірянина, который бы въ каждый праздникъ, за отсутствіемъ священника, собираль въ него жителей села и совершалъ для нихъ по слѣдованной Псалтири тѣ молитвословія церковныя, которые можно совершать и мірянамъ. Разумѣется, такого право міряину совершать въ молитвенномъ домѣ общественное Богослуженіе не иначе можетъ быть дано, какъ съ согласія священника, а пожалуй и съ утвержденія Епархиального Архіерея, а священникъ долженъ строго следить за его нравственными и религіозными уображеніями. Если эта полезная мѣра не вездѣ можетъ быть приведена въ Сибири въ исполненіе въ настоящее время, за ноголовнымъ безграмотствомъ крестьянъ, то можно надѣяться, что съ устройствомъ церковно-приходскихъ школъ, препятствіе (это уничтожится самъ собой), что въ каждомъ селе явятся церковные очтѣцы и пѣвцы изъ собственной ихъ среды,

ность этих храмовъ на възможнѣйшемъ отстояніи отъ селъ и деревень, а на изъѣздѣ съѣзжались посленщевъ, отъ всѣхъ и блаугодѣйствіи, иныхъ членъ реприозного правитвеннаго интинаціи о Празднава устроиство молитвенныхъ домовъ по селамъ по совершение въ нихъ по праздникамъ дозволенного мірянамъ общественаго Богослуженія чрезъ благочестивыхъ грамотныхъ мірянъ міранъ въсъма полезнымъ, отъ въздаѣтъ предѣлиъ стараясь всяческию устроенію въ селахъ молитвенныхъ домовъ ли, если эыайдется благочестивый грамотный міринъ, давать ему право въ стечествіе священника, совершающаго общественное Богослуженіе по ельдованной Псалтири въ праздничныхъ дни подъ предѣлиемъ священника.

Ср. Ир. Во вторыхъ, съѣздъ имѣлъ и разсужденіе о прѣбуждении сельскихъ православныхъ жителей Сибири и къ сего годному неукоснительному исполненію долговъ видѣи Святаго Причастія. Можно, кощетног надѣяться, что съ устроениемъ молитвенныхъ домовъ и совершеніемъ въ нихъ Богослуженія въ великий посты число ежегодно не бывшихъ неповиди и Святаго Причастія собратится самоеобраз. Одна эта мѣра, практикуемая въ Иркутской епархии, послѣднее время, имѣла столь спасительное дѣйствіе, что числовъющихъ ежегодно увеличивалось, по словамъ Преосвященнаго Архиманискона Вениамина, почти вдвое. Но настѣдуясь ограничиваться одной этой мѣрой; она имѣеть значеніе главнымъ образомъ по отмененію къ призывающимъ, тине имѣвшимъ прежде въ измѣнности по мѣстивымъ условіямъ исполнить свой христіанскій долгъ. По отношенію къ нерадивымъ должны быть приняты другія мѣры чисто нравственного характера, а въ случаѣ крайней нужды и гражданскаго (по гражданскаго) дозволенія занять. Проблему въздаѣтъ постановлѣте. и при подать фрунзенскому совѣту сельскимъ священникамъ, что

бы они неоходили въ праздничные дни со Святым Крестомъ и Святым Иоанномъ и митрополией прихожанамъ, которые нет бытии ундновѣдныи святаго Причастенія болѣе трехъ лѣтъ. Думается, что отъ гдѣ опредѣлъ своимъ односельцамъ, удостоившимъ сеownъ праздникъ посвященія христіанскіхъ эпосовъ, отставятъ ихъ быть болѣе превосходными и исполненіемъ своего христіанскаго долга.

б.) Рекомендовать приходу ощерковымъ отказаться отъ разнаго рода установленныхъ обычаемъ сборовъ во время говѣнія, каковы: наиримѣръ, оплата священнику за исповѣдь; диакону или дьячку за письменную родпись, плата диакону за чтение правила и псаломіику за теплоту съпринесфорой. Какъ ни незначительны эти прошевые сборы, они всетаки для крестьянина, особенно бѣднаго, составляютъ значительную тяжесть; предположимъ, что въ семействѣ у него восемь человѣкъ, возрастомъ отъ семи лѣтъ и далѣе и что на каждого изъ нихъ онъ израсходуетъ во время говѣнія пятидесяти копѣекъ; это составить четыре рубля—сумма для бѣднаго крестьянина весьма значительная. Конечно, трудно ожидать сочувствія этой мѣрѣ со стороны всего духовенства, лишающагося значительной части своихъ доходовъ. Поэтому полезно было бы, на первый разъ, поставить въ известномъ мѣстѣ кружку, куда бы каждый говѣющей клалъ, что можетъ въ пользу приюта, а не дѣлать этихъ сборовъ обязательными для прихожанъ.

в.) Съездъ призналъ малодѣйствителюю (въ этомъ отношеніи) известную мѣру, состоящую въ томъ, что священники обязываются доносить ежегодно Консисторію о не бывшихъ болѣе трехъ лѣтъ у исповѣди и Святаго Причастенія. Что обыкновенно дѣлается по поводу этого донесенія? Консисторія предписываетъ священникуувѣщеватъ нерадиваго кроткими мѣрами къ исполненію долга исповѣди

и Святою Причащенија. Предписать (этого) легко, а но оно легко ли исполнить? это предписание, даже и ревностному священнику? Ревностный священникъ, безъ сомнія, самъ еще раньше предписанія Консисторіи увѣщевалъ не бретущаго своею долгъ мірянина; простое предписаніе Консисторіи не придастъ ему ниревности, ни успѣха. А нерадивый священникъ приложитъ предписаніе Консисторіи къ подобнымъ и этимъ кончается дѣло. Гораздо болѣе всерьезною мѣрою бы было въложеніе публичной эпитетіи на неговъвшихъ архіерейскою властью, если быъ исходженіе оной поддержано было гражданской властью, на основаніи 25 и 27 ст. Устава о предупрежденіи интересъченіи преступлений.

ПРИВАЛЕНИЯ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ
ВѢДОМОСТЬМЪ.

Ноября 14 № 46 1887 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Дневникъ Цакирского миссионера, священника Николая Шастина за 1886 годъ. + Замѣтки для окончательнаго прѣчииненія.
Дневникъ Цакирского миссионера, священника
Николая Шастина за 1886 годъ.
(продолжение).

12 Сентября. Совершилъ крещеніе. Крещенная названа Евфимією! Восприемникъ былъ Санагинскій казакъ Алемподистъ Вагановъ, а восприемница сама принесла на воспитаніе. Послѣ св. крещенія Евфимія замѣтно повеселѣла и со смѣхомъ переходила между мебелью на своихъ еще недостаточно окрѣпшихъ ножкахъ. Любясь на нее шестидесятильтия ся восприемница говорила: «Господь, Можетъ приведетъ, выростеть; лѣтъ-то черезъ 5—6 я ужъ, можетъ, на лавкѣ буду лежать и начнусь подать будеть некому, все же она тогда хоть чашку водицы подастъ». И я отъ души пожелалъ исполненія желанія старушкѣ выростить сиротку, такъ какъ видѣлъ, что молодая невѣстка не особенно ласково относилась къ приемнику. Исправивъ еще случившіяся требы, я отправился изъ Санаги. Сначала я вѣхъ съ бурятомъ, который, какъ и большая часть изъ нихъ, охотно разговаривая обо всемъ, уклонялся отъ разговоровъ о вѣре. Когда бурята свернули въ сторону, и, побуждаемый одно-

чествомъ и всѣмъ предыдущимъ, невольно обратился въ себя
и бѣжая свѣтлазацемъ и отношеніе къ вѣрѣ Христовой
бурятъ, впалъ въ раздумье. Между тѣмъ дорога шла надъ
Джидой подъ вѣсомымъ утромъ, а пѣтомъ, перейдя чрезъ
уваль, наклонилась къ долинѣ. Тутъ открылась предо мною
бѣгущая осенняя картина. Долину окружали высокія горы,
ярко желтѣющія на фонѣ лазури прозрачной, еще неопавшою
листвою своихъ лѣсовъ, освѣщенныхъ косвенными лучами
уже склоняющагося къ западу солнца. Темно-зеленый туман
мягко, но ясно обрисовывалъ массивныя формы этихъ горъ,
сходившихъ въ долину острыми увалами, по которымъ въ
долину же сносились ярко желтый лѣсъ, но мѣстамъ прерыва-
вая ее и обрамляя зеленые луга покрытые частыми зародами
сена. Тамъ и сямъ виднѣлись бурятскія юрты. Но срединѣ
долины, сверкая на солнѣ своимъ быстрыми водами, при-
холивными извилинами, уходила вдоль Жила. Надъ всѣмъ
этими блестящими просторами въ тихомъ и тепломъ воздухѣ
раздавалась беззаботная звучащая полынь довоемъ ствомъ
и феномъ бурата. Но Хоръ, что было тутъ, то невольно (и уже не
въ первый разъ) въ душѣ моей поднимался томительный воп-
росъ: что можетъ пробудить ламайта бурята изъ беззаботной
жизни среди этого простора? Что можетъ возбудить въ немъ
любу духовную? Что можетъ направить его къ высшимъ исти-
намъ вѣры Христовой? Ламайство, принесенное изъ своеобраз-
наго ученаго Тибета, недоступно пониманию бурята, а хитрые
ламы бѣрмѣли не затѣйливыя, его религиозныя требования, улов-
ляя редкими средствами, а всякое сомнѣніе заглушить
увереніемъ, что всякая вѣра можетъ дать спасеніе. Всѣ средства
этого бурята благоговѣть предъ ламайствомъ, почтаетъ
лама и вполнѣ споено за будущую свою судьбу.

Уже на газатъ солдата пріѣхалъ въ Шараа зару бывъ Семену Семеновичу Щукину. Весь вечеръ проведенъ былъ въ разговорахъ съ предметами которыхъ были для миссий, ламы, жизнь духовная, жизнь загробная. Разговаривая о ламахъ и миссии Семенъ Семеновичъ передалъ мнѣ, что отводомъ Шѣмуртая довольны всѣ крестники, что они уже опредѣлили количество покосовъ; приходится прошѣть 150 копеекъ на душу, да еще есть запасные скопосы, изъ которыхъ приходится по пять копеекъ на душу, вѣда что всѣго проходитъ 180 копеекъ на душу. Семенъ Щукинъ и Бажесъ намѣрены перенести ламы своей на назначенныя мѣста въ эту же осень и уже кончаютъ подысканье. Что же касается до прочихъ крестниковъ, гдѣ ихъ трудно сказать, когда они будутъ селиться такъ какъ недостатокъ средствъ не даетъ имъ на это возможности. Далѣе разговоръ перешелъ на ламъ. Семенъ Семеновичъ передалъ мнѣ, что нынѣ въ ближайшій къ трусскої границѣ монгольской дацанъ, находящейся примѣрно противъ Тареи, выѣдетъ урдинскій быгэнъ и что уже теперь тункинскіе и наши буряты начинаютъ стекаться туда на поблоненіе. Продолжая разговоръ о ламахъ и ихъ пропагандѣ, Семенъ Семеновичъ рассказалъ мнѣ, что нынѣ онъ привезли изъ Тибета новый составъ, наложивъ который на палецъ и обмочивъ его въ масло свѣтильника ламы заставляютъ смотрѣть на палецъ и смотрящій видѣть, что ему угодно. Напримѣръ, одна бурятка нождала видѣть Иркутскъ, котораго никогда не видѣла и увидѣла. Такоже потерявши отъ воровъ увидѣли, кѣмъ и когда совершена была кража. Для этихъ прозрѣній употребляются ламами или лѣти или молодыхъ бурятки. Передавъ это Семенъ Семеновичъ спрашивалъ меня, какою силой действуютъ ламы. Я сказалъ, что подобное производится и

нашими учеными, ги рассказывать несколько случаевъ типничивания. Тогда Семенъ Семеновичъ рассказалъ случай еще удивительней. Несколько летъ тому назадъ въ Енгорбъ ссыпалась подъ землю стоянка и пугали не только людей, но и животныхъ. Чтобы избавиться отъ этого, призвали монгольского ламу. Лама, сопровождаемый многими бурятами, въ одну лунную ночь пошелъ на указываемое место. Оставилъ буригы и упогия, самъ онъ отошелъ въ сторону, сѣлъ на гробъ и началъ читать. Буряты утверждали, что они слышали во время читки ламы звуки, какъ бы происходящие отъ переписания недидимыхъ тѣней черезъ изгороди. Почитавъ и побрикавъ колокольчиками, лама взялъ свое тибетское ружье и выстрелилъ. Потомъ послалъ бурята въ ту сторону, куда стрельть и самъ пошелъ за ними. Пройдя разстояние выстрѣль, громко увидѣли на снѣгу шапку и рукавицу. Тогда лама обяснилъ, что эта шапка принадлежитъ одному буряtkу, умершему отъ родовъ, а рукавица была положена къ шапке покойницей рукой ея дочери не вышедшей на свѣтъ, что по смерти буряtка сдѣлалась чертомъ, принялъ къ отцу своему, тоже умершему и онъ сдѣлался чертомъ! Вотъ она то и стонала, но теперь онъ, лама, призываю трубы мертвыхъ тѣней, выспросилъ у нихъ все и застрильши черта, по этому стоновъ не будетъ больше слышно. Все сказанное ламою о смерти буряtkи оказалось справедливымъ, хотя ранѣе никто не говорилъ ему объ этомъ, стоны послѣ читки ламы прекратились. Выслушавъ этотъ разсказъ, я предположилъ, что это небольше не меныше, какъ хитрый фокусъ, а причины стоновъ были физическія, но видя неизолимую увѣренность Семена Семеновича въ действительность совершившагося факта, я согласился съ его предположеніемъ.

ложениемъ, что тутъ можно признать и дѣятвіеъ языческой силы. Рассказано тутъ было еще несколько другихъ случаевъ, будто бы удачныхъ читокъ яко. Потомъ разговаръ переходилъ постепенно на бѣсноватыхъ, на молитву, на псалтырь, на загробную жизнь. Во время этихъ разговоровъ Семенъ Семеновичъ часто становился въ оппозицію истинамъ Вѣры, а я на основаніи самочувствія, истории, Перкви и опытовъ святыхъ занималъ эти истины. Наконецъ, оставивъ подемистическое направление, мы стали передавать другъ другу замѣченные собственно нами проявленія высшей духовной жизни. Я передаю видѣніемъ мною нынѣ¹⁾ необыкновенныи свойства Троицкого соборъ можетъ находилъ позадутерна образъ Снерунницы грѣшныхъ. Семенъ Семеновичъ рассказалъ, что разъ преосвященный Мартиніанъ увидѣлъ сонъ Семенъ Семеновичъ молился имъ преложить, что моленія сподобутъ услышаны, чтобы исполнены. Въ заключеніи Иоганнъ о гомеопатическомъ лѣчениѣ распространено преосвященнымъ Мартиніаномъ между миссионерами и въльну Семена Семеновича изучебникъ Даригратъ ознакомилъ съ ними. Между тѣмъ наступила уже поздняя ночь и пора было прекратить разговоры, что мы и сделали со спасеніемъ.

18 Сентябрь. На дорогѣ въ Царицынъ, проѣзжая мимо назначенаго для Ильинской деревни мѣста, проѣхалъ напечатанный въ Ильинской деревнѣ въ 1818 году листъ, подпись подъ которымъ стояла рука Е. Г. Бородина. На листѣ было напечатано: «Путь же встрѣтилъ молодого бурила, и сѣло жители которого отшлютъ дачу повѣреніищъ. Бурильщикъ вѣшивалъ когда придется ему кочевать со своимъ мѣстомъ, писалъ на добросовѣстность Е. Г. Бородина въ отвѣщающихъ оныхъ. А. Аугустатъ. «Изд. 1-го числа отъ 1-го въ 1818 г.»

Дата хорошая и вѣта для уступающихъ себѣ отъ места крест
 викамъ. На мѣсѣ предложеніе первыи въ русскую вѣру и въ
 русскій бѣгъ отъчатья. Хотя и уклончиво, но не отказывалъ.
 анатоліи ви уатцом ви ехутенопэдъ ви оннептэон дын
 гнэмэ. **16 Сентября.** Виль Николай изъ Улектуя, просилъ
 рубаху, пантолоны и деньги. Я отвѣтилъ, что рубаха и пан-
 толоны даются только при крещеніи, деньги же казочный вѣ-
 не пришли, на твоихъ нѣть. Николай замолчалъ, я же это
 время обѣдалъ. Помолчавъ, Николай повторилъ свою просьбу
 «самса, умуда хайралыш», я повторилъ свой отвѣтъ. Онъ
 настутило молчаніе! Думая, какъ бы извлечь Николая изъ
 олуса, я вспомнилъ, что при нашей церкви отрывается
 идетъ трапезника и предложилъ ему заявить это имѣтель. Ни-
 колай решительно отказался, ссылаясь на старость. (с. 70)
 на болѣзнь ногъ. Кончили между тѣмъ обѣдъ, я подошелъ
 къ Николаю и попросилъ показать крестъ. Крестъ оказало-
 вѣ карманъ. И вѣтель несуть на шеѣ, и спросилъ, кто изъ
 рабовъ на крестѣ. Николай отвѣчалъ: «не знаю, вѣбыль».
 Я повторилъ, что это Господь Богъ, начь Иисусъ Христосъ
 пострадавший за насъ на крестѣ, и надѣлъ крестъ на Ни-
 колая. Потомъ спросилъ его: Молится ли онъ Богу. «Молюсь»
 отвѣчаетъ, «утромъ и вечеромъ». Чтоже ты думаешьъ въ
 это время или говоришь? «Ничего»—Да вѣль, я тебѣ училъ
 что нужно говорить, когда молишься. «Забылъ»—Ну, то-
 втори: Иисусъ Христосъ, манай бурханъ, мани хайралышъ,
 Понто не говоринъ? «Языкъ худо говорить у меня»—И
 говори: Иисусъ Христосъ «Иисусъ Христосъ» сказаъ онъ намъ
 речено перемѣнная съ наимѣдѣль видъ, что затрудняется произ-
 ношеніемъ.—Манай бурханъ мани хайралышъ». Ну ладно, те-
 перь я понялъ, рубаху то, штаны дай». Тяжело мнъ (*стало

и я упрекнула Николая за то, что я имела о чести речь, не
молится, а рубаху просить, однажды издали сказала ему, рубаху
боясь оттолкнуть и совершил я оружийный прорыв в быт Христо-
вой. Но прежде я дала ему образъ благославления от первовомъ ани-
ци, сказавъ кто это. Николай до моей небралъ обривъ до отбора. Въ-
сталъ отъмъ на чистый образъ, задымившися горты, и я отъмъ присягъ
позволеній бояться. образъ явился Царю и одолжилъ твою
части скотъ (этоому болѣвцы ноги не теряли и спасали). На
первое я отвѣчалъ, чтог образъ подъ гостемъ ложащимъ а на второе
не дать своего согласія и велѣлъ образъ исходить держаться
своемъ жилищъ. (Передавъ такимъ образомъ икону и раз-
сказавъ, где и какъ нужно еї укрѣпить, я исполнила просьбу
и о рубахѣ, пообѣщалъ сшить и отдать ему еще рубаху,
за получениемъ которой Николай долженъ прибыть 30 или
ране 1 числа. Николай обѣщалъ и былъ мною отпущенъ)

19 Сентября. Сего днѣя мы сошли отъ здѣса на Камней
рѣчку. Уже совсѣмъ были окончны сборы къ отѣзгу, какъ
приносятъ мнѣ извѣщеніе о новорожденномъ въ Камнѣскомъ
карауле. Посовѣтывалъ съ переводчикомъ и рѣшили, что
попѣсть на Бургуй (половина дороги до Камнѣскаго
пераула), а я взявши казачьи подѣлки, иду въ Камнѣский
караулъ, совершу требу и прѣдупши Бургуй, и тутъ напи-
тиусъ, а на завтра пойдемъ въверхъ по Камнѣй рѣчке. По-
сылаю за лошадьми, мнѣ посланный возвратившися говоритьъ,
что одинъ изъ подводчиковъ отказался какъ не очередный,
а другой прямо сказали, что не дастъ лошадей (онъ, должно
быть, предположилъ, что я пойду на даровыхъ подводахъ про-
ѣхать по своему миссионерскому дѣлу). И сказать въ этомъ
поселковому атаману, который былъ тѣрдъ по счастью въ

мой гвардии Атамань приказавъ запрягать неочередному ямщику, у таъ въ какъ почередной отъказавъ дать лошадей, уѣхалъ въ го... Неочередній хотя и обѣщалъ дать лошадей, но медлилъ, ожидая возвращенія очереднаго. Прошло уже болѣе полдня. Я пришлось обращаться къ послескому атаману; атаманъ идетъ къ изженію скрившагося ямщика и подъ угрозой нанять подводы съ счетъ виноватаго беретъ чумей коня (верховаго). Ямщикомъ же такъ пришлось быть неочередному. Такимъ образомъ языческины изъ вольнужевы Хамнеъ, но теперь совершенно темно, какъ это требуетъ приходится оставить въ завтра.

и умолни ли (продолжение тома 12). Книжка эта о замазке для оконныхъ трещинъ и щелей. Технический журналъ профессора Коллера, издаваемый въ Вѣнѣ, где какъ вообще въ южной части средней Европы, конструкция домовъ далеко не соответствуетъ зимней температурѣ, сообщаетъ, въ виду наступающей осени, своимъ читателямъ составъ очень прочной, не пропускающей сырости и холода воздуха замазки. Думая, что и наши соотечественники не излишне познакомиться съ подобнымъ предложениемъ да здѣсь якобы о замазке и откроютъ хранящимъ отъ захвата флюса и ревматизма въ своей квартире веществомъ, сообщаемъ составъ замазки профессора Коллера. Въ железнѣй посудѣ растѣлляютъ фунтъ канифоли, къ которой, когда она сдѣлается жидкостью, прибавляютъ густаго тарсентилы ткъэтой смѣси прибавляютъ два фунта хорошо прокра

тательно растертой въ мелкій порошокъ жечетой. Въ результатѣ составомъ заливаютъ щели и трещины. (Москвичъ № 256).

И И Иркутской Духовно Семинарии Григорий Редакціи Федоровъ. Уладъ умозрѣніемъ умозрѣніемъ онъ отрицаетъ. Исправленіе цензора. Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарии Яковъ Стуковъ. Уладъ умозрѣніемъ умозрѣніемъ онъ отрицаетъ. Гравюра Альбомъ Бартольди. Германъ Глаизнеръ